

# 王晶：创新模式 讲好乡村新“菇”事

□本报记者 杨德坤 文/图



◀金菇菌业公司  
总经理  
王晶

## 归根者简介

王晶，生于1982年4月，舞钢市杨庄乡人，返乡创办金菇菌业公司并担任总经理，先后荣获平顶山市第二届脱贫攻坚“鹰城榜样”先进个人奉献奖、平顶山市巾帼建功标兵、舞钢市“劳动模范”、舞钢市“五四青年奖章”、舞钢市首届“豫创天下”创业创新大赛创业组二等奖。

## 归根者感悟

栽好梧桐树，引得凤还巢。平顶山市委组织部大力实施的人才“归根”工程，从平台搭建到机制激励再到服务保障，每个环节、每项要素都考虑得周密细致。作为受益者，我要当好这项政策的宣传员，不断延伸香菇种植产业链条，干出更好业绩、辐射更大范围、带动更多群众，为乡村振兴添砖加瓦。



王晶在大棚内查看香菇长势

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“现在的营商环境太好了。尤其是‘归根’工程好政策不断推出，在我创业过程中，从手续办理、到水、电、土地、设备等问题，缺啥政府相关部门都会及时帮忙补充、协调。”12月5日，今年39岁的金菇菌业公司总经理王晶直言，很多年轻人喜欢往大城市跑，殊不知，农村的广阔天地里，找准路子同样能大有作为。

当天一大早，在舞钢市杨庄乡叶楼村螃蟹山下，120座标准化香菇种植大棚分3队排列开来，在阳光下很是壮观。大棚内，工人正在根据批次、品级采摘、分拣香菇，随后装上圆通公司的冷链物流车。这些香菇即将连夜送达位于上海、深圳等地的金菇菌业公司专属仓库，次日就能走上当地居民的餐桌。

“公司成立以来，除了香菇育种生产，今年又新上了绿色农业有机肥生产线。”王晶个子不高，看起来朴实精干，她说，公司买回6台撒粪车，把种香菇产生的菌渣以及周边规模化养殖企业的粪水等经过预混、发酵、分离、沉化等处理后，变废为宝送往田间地头。“目前公司所生产的有机肥已供应5个乡（镇、街道）32个村的4万多亩农田，按照舞钢市创建省绿色循环种养试点要求，政府每吨补贴600元，不仅前期香菇种植成本找补了回来，还产生了一定利润。”

## 1 网上开店 积累丰厚资源

王晶出生在周口市一个普通农家，十三四岁就因家境贫穷辍学。作为姊妹三人中的老大，她早早承担起赚钱养家的重任，在周口一所高中附近出摊儿卖早餐，“从第一天出摊赚的四块五毛钱，慢慢积累到一万八千‘巨款’，这些钱不但撑起了家里的医药、生计开支，还买回了电视机、摩托车等时髦物件。”

起早贪黑一年多后，因为生病，王晶不再出摊儿，来到舞钢市投靠并落户杨庄乡柏庄村的亲戚家。

在当地供销社打工的3个月里，她瞅准了物资回收这个行当。不到20岁的她果断开起一家有色金属回收站，“当时废钢市场一路看涨，着实赚了一笔。”随后，因为城市建设的需要再



王晶在查看香菇质量

加上废钢市场行情下落，王晶的废品收购生意“做到了头儿”。

此时，电商行业刚刚兴起，王晶第一时间报名“淘宝大学”上网课、学电商，并陆续在各大平台开起网店，“第一波的网店经营人员大都赚到了钱，这中间我认识了不少经

营大咖，大家不断交流、共享信息，积累了丰厚的渠道资源，赚钱似乎变得更容易了”。

从事电商行业10余年，王晶把网店注册到了中国香港、美国，工作地遍布中国上海、杭州、深圳以及北美、欧洲等地。凭借诚实守信，她一度成了小有名气的电商达人。

## 2 快稳并重 返乡书写新篇

尽管生意做得有声有色，可王晶心里始终惦记着家乡的人和事。返乡探亲的她偶然听到在扶贫一线工作的丈夫谈及当时的扶贫故事，加上对农村生活的固有情结，她萌生了“依托农业做点事情”的想法。

彼时，舞钢市杨庄乡落实上级号召，鼓励在外人士返乡创业。该乡党政一班人多次到王晶家里谈想法、发邀约，为她讲政策、搞谋划、找场地，王晶被感动了。“平顶山市委组织部实施的人才‘归根’工程也给了我鼓励。”在继续经营电商平台的同时，

王晶将事业重心转移至舞钢，结合杨庄乡得天独厚的香菇种植传统，利用自己的电商平台和渠道资源，发展规模化香菇种植产业，通过做大做强特色农产品带动群众增收致富。

在多方支持下，王晶和她的金菇菌业公司从建厂到投产到见效，不断上演着“速度与奇迹”：公司入驻后，实行统一规划、育种、制棒、管理、销售及保底收购的“五统一保”模式，帮助农户发展产业，即公司建大棚、农户来经营，最后利用自己的渠道优势保底收购销售种植

户的香菇。

截至目前，王晶先后投资近3000万元建起占地150亩的120座大棚，并建成年产菌菇棒袋120万棒的食用菌流水线及配套灭菌车间、年产5万吨有机肥流水线以及配套厂房两座。在实现年产食用菌鲜品1300余万公斤的基础上，制作香菇酱2000余瓶、干香菇25万余公斤、香菇脆片休闲零食加工万余盒，实现年经济效益近800万元。通过“代养代管”“龙头企业+村集体+农户”等方式，带动数十个村的600余户群众靠香菇种植走上了致富路。

## 3 创新模式 尽力让利于民

“搞农业项目周期普遍较长，经济效益可能远不及做电商，但很有意义。”王晶说，对目前从事的香菇产业，她更看重社会效益，在长期与群众打交道的过程中她愿意“最大限度地让利于民”。“将心比心，尽己所能真心为群众做事、帮他们致富，自己也能换来丰厚的回报。”

今年10月中旬，一场9级大风袭击舞钢，因担心大棚被吹坏，在外出差的王晶连夜赶回。当她赶到公司时，已经有好几个村民早早

前来查看防护，舞钢市、杨庄乡的多位主要负责同志也专门打来电话过问受灾情况。“各方的关怀让我很感动，这是我不断前进的最大动力。”在大家的帮助和王晶的努力经营下，今年金菇菌业公司的市场基本没有受到疫情、汛情等影响。

发展一个产业，带富一方百姓。今年，王晶创新运营模式，在舞钢市的每个乡（镇）甄选一名区域负责人，培养产业骨干、发展能人，向他们传授制菌种、搞销售的

方法和思路，还给予订单利润的30%作为股份激励，产生了很好的辐射带动作用。

关于未来，王晶说：“平顶山市委组织部的‘归根’工程，把平台搭建得这么好，激发了乡村振兴新动能，为我们取得更大发展提供了良机。我心里的底气更足了，也更有干劲儿了。”

